

嗨！您好，我是OII中文版創辦人hiker！

■ 丘愛芝 樹德科技大學人類性學研究所博士班

OII (Origination of Intersex International) 是代表「國際陰陽人組織」的意思，創立OII中文版網站已經兩年多了。然而，在建站的第686天，我終於能夠感覺到，該是從原本網站翻譯義工的位置進入創辦人這個位置的時候了。創辦人這個封號，是在網站建立後，來自OII創辦人Curtis Hinkle的認肯。而我要說，這是一段漫長的認同與逐步負擔的旅程。因為，在對於一個為多數人所不認識與感覺負面的身分終於能夠自我接納與認同之後，下一步就是要能夠自在地轉身，以這個身分和與其他共同存在於這個世界的人重新連結。好不容易，我終於走到這個向世界自我介紹的出場時刻與位置了！

生命會走到這裡，完全是個意外。旅程中有好多人、好多事，都給我這段成長歷程許多的滋養，這在我的碩士論文〈現身、發聲～一個陰陽人的覺醒與實踐歷程〉當中已經整理過一回。有趣的是，論文完成之後，生命仍舊牽絲連帶地不斷創生新的故事，出乎意料，也越來越有趣，不由得心生感謝！希望能夠有機會和有緣人、同路人一起分享這個透過敘說自己的生命來和自己相遇的過程。

會創辦這個網站，是因為我生來就是個陰陽人，一直到上了研究所，都還無法覺察到這是個深深影響我整個生命歷程的身分，也不知道該怎麼認識這個屬於自己的身分。終於，生命因為分手而來到一個四分五裂、無以為繼的境地時，我不僅被迫要面對這個自己都無法言說與理解的身分，也不得不發出我生命中的大哉問！到底我是誰，我為什麼要活著？為什麼我生命中有那麼多異於常人的性別

感受與境遇？

透過不斷書寫整理自己的生命之後，這個一直是隱晦的、生命原初的線索才逐漸地顯露，並在天時、地利、人和的情況下，讓我終於看見了一個與自身類似的影像，也就是2008年在台上映的世界首部探討陰陽人議題的電影《我是男生也是女生》，因而開啟我與國際陰陽人社群接軌的、自我認識與自我接納的旅程。這段旅程不僅為我打開了全新的視野，也展開了我往後的生命道路。於是，我忽然理解到，我將寫出的是我原初投胎時的生命藍圖，而此生我選擇扮演的角色原來是「陰陽人」，這個覺醒讓我創辦這個網站，為的是接引中文世界其他和我一樣在這條路上孤單成長的同路人。

我的生命故事

我是一個陰陽人，幼時的病歷上寫著ambiguous sexuality 與pseudo hermaphrodite（註）。出生時，雖然有著如男孩般的小GG，但父母把我當女孩教養。六歲時，經過剖腹檢查內生殖器多屬於女性後，於是醫生和父母決定把我那天生看來像小GG的大陰蒂給「卡叉」了，意思是及早地把我矯正成女生外生殖器該有的樣子，以免將來性別角色的適應有困難，然而即便如此，「你是男生還是女生」仍然是我從小到大經常要面對的詭異提問。關於這次手術，我是有記憶的，至於是什麼手術，我就不得而知了。爸媽也未曾明確告知過，感覺上宛如一個不可言說的秘密。直到令人焦慮與期待的青春期的到來，身體卻一直都沒有如預期地成長、發育。沒有女性的胸部和月經也就算了，卻長出了一點點的喉結與男性化的骨架，但身高卻沒有像男孩一樣同步地拔高，仍舊停留在十歲的樣子。

這個一直不來的女性青春期，讓我隱約感覺到，它是一個只能在自己心理內爆的震撼。不僅身體，連心理的變化，都讓我越來越不知道自己到底是男是女，難以思考接下來的人生道路。中學時，無效與消極的治療讓我不知該如何是好，對於生命中的種種模糊，假裝沒事似乎是最好的策略，淡而深沈地一笑置之是必備的能力。然而，事實卻是不知道自己到底該怎麼活著。從來，也沒想過可能有

其他的同路人，更不用說去尋找。只覺得自己可能是這世上唯一的怪物，雖然好希望自己是普通的正常人，然而我知道，這樣想也改變不了我是一個不完整女體的事實。

雖然表面上自己可能並不知道，但是這種深藏於內心的想法，其實讓我自視甚低，不知道如何抵擋，也無力移動，經常有的感覺就是無法動彈，乾脆直接把很多感覺切斷。對於愛情從來不曾憧憬，也無法接受與相信自己具備被愛的價值。國中時期即使有愛慕者出現，我好似無法進入那個被愛位置，終究不了了之。高中，與同學的互動中，內心的自己比較像是一個小紳士的感覺，這感覺讓我奇怪但卻是比較自在的。而這個時期，也有同學老覺得我像是一個穿裙子的男生，沒有高興與否的感覺，只是不知如何回應。畢業後，莫名其妙地在補習班真正被丘比特的箭射到，那強烈的感受讓我不得不開啟愛情的鎖鑰。然而，對象卻是一位長髮飄逸的女生。與好友分享這份喜悅時，我方才感受到「同性」戀情乃不可說的禁忌，為了不彼此傷害，這樣的情感也就一路壓抑，直到大學畢業，雖然那時我還不清楚同性戀的意涵，也不知道自己這樣可能就是所謂的「女」同志。

大學畢業後，因緣際會趕上了當時的同志運動風潮，在好奇之下，透過參與活動義工而展開同志文化的探索之旅，發現有點像男孩的自己在女同志的族群中感到較為自在，因而逐漸地學習與認同自己可能是女同志，雖然常有人在初見到我時以為我是男同志。我自己則因為不清楚女同志的文化，而經常自稱所謂的「不分」，但顯然看起來偏T。有趣的是，向我表白的並與我為伴的，也是一個不分偏T，與T婆配的女同文化不同。這個與主流的不同、卻好似更有「同性戀」意味的關係著實也讓我在这段關係剛開始時對外噤聲了好一陣子。雖然我有點「娘」，但這個從有如兄弟般地好朋友轉型而來的伴，對我來說更接近TT的「兄弟」情誼，然而隨著兩人的互動，她卻對我的陰柔氣質更為偏好與鼓勵，讓我的心理彷彿經歷更深一層的心理性別傾向的改變一般，兩人關係感覺上更向女同主流文化方向修「正」了。

然而同一時間，我卻因為也有更多看見男同志的機會，而時而也心生認同，

雖然很詭異，但是這好似性別與性傾向流動的事情就是發生了，不知該喜或憂，只是充滿問號！我的身分定位到底是什麼？實在是天知道！為什麼這個世界只有男生和女生的位置，沒有中間或其他呢？不論如何，這一段關係走到近十年時，「妳太像男生了！」這一條分手的理由，不僅讓我立刻中箭落馬，也當下把我完全擊垮！雖然從頭到尾，我都是面面坦誠、句句真言。但，也是這句話種下我進入佛光大學生命學研究所，以書寫自我敘說的論文，面對自己異樣身體、探問生命意義的種子。也因此，我才走上了陰陽人運動這條出乎意料的生命道路，想要試著告訴世人，生理性別也如同心理性別一樣有著如光譜分布的現象，而我要開啟的可就是這生、心理性別與性傾向之間交織而多樣可能的性／別空間。

陰陽人醫療議題是人權議題

透過網路與美國OII連結之後，我了解到，西醫典範下，未經陰陽兒同意的性別定性手術對於陰陽人來說不僅是一個醫療議題，更是一個人權議題。由於許多陰陽人不僅未受惠於幼年及早進行又不予告知的定性手術，反而因手術過程辛苦與手術後果與長大後之性向不符，而在身心靈上受到極大的痛苦。1993年美國第一個陰陽人運動組織ISNA以及始於2003年的國際陰陽人組織OII，早已對醫療界提出此未經同意之定性手術的質疑。臺灣醫療體系因受西方影響，對於陰陽兒的處置也與歐美相似，多數尚未覺醒到，陰陽人的生理性別應由陰陽人自身來決定，乃是基本人權。

邊緣連線：OII參訪學習

書寫自身生命故事之後，希望有機會聽到更多臺灣本土的陰陽人聲音與故事，於是進入樹德科大人類性學所博士班攻讀，更進一步裝備自己，期望能夠在學術的領域裡創造中文世界陰陽人的相關知識與論述，讓後來者在自我認識的路上有跡可循。2010年，在陰陽人運動路上依舊孤家寡人的我，為學習如何尋找集結陰陽人族群與建立支持團體等議題，以「邊緣連線～美國國際陰陽人組織學習

參訪計畫」獲得樹科大百萬築夢贊助，赴美拜訪散居各地的五位陰陽人與運動者。在長時間的相處中，彼此交換了許多生命故事、經驗與組織的技巧。然而我們共同的感受是「面對面」，更是一種珍貴的、生命與生命直接的連結與療癒。遠從亞洲熱情飛去的我，更是讓他們感到驚訝與感動，並樂見這次的連結能夠為陰陽人運動在中文世界開啟與發展。而行前為尋找拜訪對象而受到全球各地陰陽人朋友的熱心協助以及行程中透過臉書的旅程照片分享，都意外地促進了國際間陰陽人友人彼此間的連結，為全球的陰陽人運動打開新的視野與注入新的能量。

連線後的在地實踐行動

於是帶著這份同情共感的能量回到臺灣後，隨即於網路上（PTT）發布發起「OII中文陰陽人支持組織」的訊息，並正式以OII中文版創辦人身分現身，公開分享個人生命故事。除了希望協助大眾正面了解陰陽人之外，也期待藉此創造陰陽人族群自我認同的機會，接引有緣的陰陽人朋友相互集結與支持，為未來的本土陰陽人論述與運動創造基礎，期待未來能夠發出真正屬於本土陰陽人族群的心聲，生產出本土陰陽人的知識與論述，為臺灣陰陽人的人權發聲鋪路。歡迎關心性別議題的各位前輩給我更多的機會與您分享我這一路走來的心路歷程。♥

註：ambiguous sexuality「性徵模糊」與pseudo hermaphrodite「假性陰陽人」這二個我病歷上手寫難辨的英文診斷，不查不知道，查出來令我冒冷汗！怪異的感覺讓我不想進一步了解正確的意義。行文中沒有直接放中文翻譯是為了重現當時查看病歷的感受，一種手寫英文病歷帶給人的權威與壓力。對於醫生的權威感，讓我甚至連在旁邊寫下當時查察的筆記都不敢，一直到我書寫自己的故事，我才敢在旁邊寫了查字典的結果，而且還是用鉛筆！

延伸閱讀：頭朝下（遠流出版社）、IS上帝的惡作劇（漫畫）

相關連結：OII-中文版網址：<http://oii.tw>

OII中文陰陽人支持團體聯絡信箱 hiker@oii.tw

Youtube：謎樣的性<http://www.youtube.com/user/hiker168>